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LEIA COM ATENÇÃO 

PROVA 

Além deste Caderno de Provas, contendo 30 (trinta) questões objetivas, você receberá do fiscal de sala, uma folha 
destinada às respostas das questões objetivas (Folhas de Respostas) e uma Folha de Redação. 

TEMPO 
O tempo disponível para realização da prova, incluído o tempo para a marcação da Folha de Respostas e Folha de 
Redação, será 04(quatro) horas: 

 Permanência mínima de 01 (uma) hora após o início da prova; 

 O candidato poderá levar seu Caderno de Provas 30 (trinta) minutos antes do horário previsto para o término 
da prova. 

É PROIBIDO 
Folhear o Caderno de Provas antes da autorização do Fiscal; 
Qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos durante a aplicação da prova; 
Levantar da cadeira sem autorização do fiscal de sala; 
Fazer uso dos sanitários, após o término da prova; 
Sair do prédio de aplicação das provas portando a Folha de Respostas e Folha de Redação, documentos oficiais 
para avaliação. 

INFORMAÇÕES GERAIS 
 Só abra este caderno de provas após ler  todas  as  instruções  e, quando  for  autorizado pelo Fiscal de Sala; 

 Verifique se seu caderno está completo, sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, notifique imediatamente o 
fiscal de sala, para que sejam tomadas as providências; 

 Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo; 

 Autorizado  o início  da  prova, verifique se este  caderno contém  30 questões; 

 Todas as questões desta prova são de múltipla escolha, apresentando como resposta uma alternativa; 

 Assinale a resposta de cada questão  no corpo da prova  e, só  depois,  transfira os resultados para a Folha de 
Respostas; 

 Confira, na sua Folha de Respostas e Folha de Redação, todos os seus dados impressos, nome, número de inscrição, 
documento de identidade e data de nascimento; 

 Para marcar a Folha de Respostas, utilize  caneta  esferográfica de  cor  azul ou  preta(material transparente). A 
marcação é definitiva, não admitindo rasuras e em nenhuma hipótese, ela será substituída; 

 Não risque, não  amasse, não dobre e não  suje a Folha de Respostas, pois isso poderá prejudicá-lo; 

 Os fiscais não estão autorizados a emitir  opinião,  nem  a  prestar  esclarecimentos sobre o  conteúdo da prova,  cabe 
exclusivamente ao candidato, interpretar e decidir; 

 Os candidatos serão submetidos ao sistema de detecção de metais quando do ingresso e da saída dos sanitários 
durante a realização da prova; 

 Terá sua prova anulada e será automaticamente eliminado da seleção o candidato que fizer anotação de informações 
relativas às suas respostas no comprovante de inscrição e/ou em qualquer outro meio, que não seja a prova ou a Folha 
de Respostas;  

 Ao terminar a prova, o candidato entregará ao fiscal de sala, obrigatoriamente, sua Folha de Respostas e Folha de 
Redação. 

 Os 03 (três) últimos candidatos ao terminarem as provas deverão permanecer juntos na sala de provas, sendo liberados 
somente após os três terem entregado o material utilizado  e terem seus nomes registrados na Ata, além de coletadas 
suas respectivas assinaturas; 

 Qualquer tentativa de fraude implicará  imediata denúncia à autoridade competente, que tomará as medidas cabíveis com 
prisão em flagrante dos envolvidos. 
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REDAÇÃO 

Redigir uma dissertação argumentativa, tendo como tema: “A Tecnologia, no século XXI, pode ser 

vivenciada sem conhecimentos filosóficos?“ 

Os textos abaixo  servirão apenas como reflexão, não podendo ser plagiados nem parafraseados. 

A redação deverá: 

 Obedecer às regras ortográficas vigentes; 

 Ser escrita em prosa; 

 Não fugir do tema; 

 Ter progressão temática; 

 Ser coesa e coerente; 

 Ter, no mínimo, 25 linhas e, no máximo 30. 

                                                         Texto 1 

 

Texto 2 

Tecnologia e filosofia   
  
A  tecnologia  é  o  avanço  da  técnica.  Enquanto  a  técnica  pode  ser  definida  por modos  
padronizados  de  ação  que  podem  ser  alcançados  por  tentativa  e  erro,  a tecnologia é a evolução, é 
a aplicação da técnica associada a sistemas e conhecimentos científicos.  
 A  partir  do  momento em  que  a  tecnologia  muda  a  natureza,  e  o  modo de  viver e  pensar  do  
homem  surge  a  filosofia  para  explicar  todo  impacto  da  tecnologia  na existência do homem.  
 [...]O  conhecimento  tecnológico  não  se  limita  apenas à  fabricação  de  objetos  
ferramentas,  produtos  eletrônicos,  etc...,  ele  também  abrange  formas  de  pensar  e  agir,  criando  
assim  a  atitude  tecnológica,  que  está  associada  à  criatividade, descobertas, pesquisa,  inovação  e  
também  tem  relação  com  o  desejo  de  liberdade  e  controle  da natureza.  
 [...] 
Todas  as  questões  filosóficas  que  problematizam  e  orientam  a  tecnologia  têm impacto  direto  na  
sociedade,  pois  o  avanço  tecnológico  causa  mudanças  na  cultura, isso  porque  a  inovação  altera  
a  forma  como  o  homem  enxerga,   interpreta  e  se relaciona com o mundo.  
[...] 
 www.passeidireto.com Acesso em 22/04/2019 

http://www.passeidireto.com/
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REDAÇÃO – RASCUNHO 
 

 
TEMA DA REDAÇÃO: 

“A Tecnologia, no século XXI, pode ser vivenciada sem conhecimentos filosóficos?” 
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PROVA: LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Texto 1 
 
Como a modernização e a tecnologia influenciam 
nas relações humanas 
[...] O fator humano está sendo deixado em segunda, 
terceira ou quarta opção; para algumas empresas 
poder-se-ia afirmar que é visto sob uma perspectiva 
de engrenagem, em outras palavras, comparado 
como uma máquina. 
Segundo DI LASCIO(2001), O Psicólogo do Trabalho 
e Organizacional vêm se preocupando com estas 
questões, pois o volume de pessoas com estresse ou 
outros problemas como depressão, causados por 
essa pressão contínua e excessiva, está aumentando 
assustadoramente. Na psicologia, encontra-se muitas 
informações, técnicas e instrumentos que podem 
melhorar as relações e o ambiente de trabalho do 
indivíduo, pois acreditamos e queremos que o 
indivíduo venha a ser mais produtivo mas de forma 
natural e criativa.[...] 
O condicionamento se desdobra através do tempo e 
da tecnologia. A rede se estende, a descentralização 
alastra-se geograficamente, abrange nações e vai 
ocupando os continentes. O ser humano passa pela 
massificação anônima para a atomização solidária 
através dos meios. Há velocidade em tudo, a internet, 
o fax, o telefone, o avião, o jato...vão derrubando 
fronteiras nacionais e tornando obsoletas as 
organizações locais. A roda, a bicicleta e o avião, 
fases iniciais de universalização. À medida que a 
automação se impõe, torna-se óbvio que “informação” 
é a mercadoria fundamental, e que os produtos 
sólidos são meros puros incidentes no movimento da 
informação(FIORE, 1969). 
A rede, a tela eletrônica, vai desenvolvendo áreas 
cada vez mais amplas do planeta. Jogos, e esportes 
simbólicos da vida, a morte de uns e a prevalência de 
outros. A máquina de escrever e o computador, o 
telex e o telefone, a vitrola e o cinema, o rádio e a 
televisão, a carta e o e-mail, as armas e a automação. 
O homem vai sendo mudado, ocupa seu planeta como 
espécie. Os jovens reagem ao vazio de uma 
educação superada. Nada tem a ouvir ou dizer a uma 
sociedade robotizada e buscam comunicação não 
verbal na música e na dança. Daí, o espectro do 
desemprego e da ausência de propriedade na era da 
eletricidade. Riqueza e trabalho tornam-se fatores de 
informação, e estruturas totalmente novas são 
necessárias para dirigir um negócio ou relacioná-lo 
com mercados e necessidades sociais. A 
insensibilidade coletiva em relação aos efeitos da 
tecnologia e dos meios impede a tomada de 
consciência sobre como eles atuam. A elevada 
aceleração dos processos, talvez provoque as 
mudanças que hoje não se processam na consciência 
do homem. E, em tudo isso, o homem, eterno ou 
moldado, como fica ante o novo que ele próprio 
organiza sem saber? (FIORE,1969) [...] 

www.psicologia.pt acesso em 25/04/2019 
 
Questão 01 

 
De acordo com as ideias existentes no texto, marque 
V para as afirmações verdadeiras e F, para as falsas a 
fim de poder responder a esta questão. 
 
( ) O ser humano está sendo considerado por 

alguns dirigentes como máquinas, portanto 
descartáveis. Quando sua engrenagem não 
funciona, deve ser escanteado, substituído. 

( ) A velocidade do desenvolvimento da máquina 
está afetando o mundo em geral, por isso o 
homem necessita investir no setor de 
informações sem se deixar manipular pela 
máquina. 

( ) O homem, ciente da influência da tecnologia em 
sua vida está sendo vivenciado, na 
modernidade, como um ser significativo para o 
desenvolvimento de uma sociedade mais 
equânime. 

( )  O futuro do ser humano, segundo o excerto, é 
uma incógnita diante  da insensibilidade 
existente nos indivíduos cujas mentes não 
acompanham a celeridade dos processos 
tecnológicos. 

 
A única alternativa correta se encontra em 
 
a) V, V, F, V. 
b) V, F, V, F. 
c) V, V, V, F. 
d) V, F, V, V. 
e) V, F, F, V. 

 
Questão 02 

 
Pode-se, corretamente, inferir do texto que 
 
a) A tecnologia e o homem nunca terão ensejo de 

possuírem relações harmônicas, devido a este 
sentir-se útil na posição de um ser manietado. 

b) O homem, em convivência com a máquina, tem 
condições suficientes para já suprir suas 
necessidades, possuindo progresso em tudo. 

c) A automação é um fato incontestável que poderá 
trazer ao indivíduo e às relações humanas, em 
geral, benesses desde que haja investimento nas 
informações. 

d) As informações, mesmo que sejam apreendidas 
pelos seres humanos, não poderão fornecer-lhes 
condições adequadas para uma sobrevivência 
sadia. 

e) O homem nunca terá condições de concorrer com 
a tecnologia moderna acelerada, uma vez que 
esta, há muito, ultrapassou o poder do cérebro 
humano.  

 
 

http://www.psicologia.pt/
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Questão 03 
 
“[...] O fator humano está sendo deixado em segunda, 
terceira ou quarta opção; para algumas empresas 
poder-se-ia afirmar que é visto sob uma perspectiva 
de engrenagem, em outras palavras, comparado 
como uma máquina.” (1º§) 
 
Observe os aspectos gramaticais do trecho acima, a 
fim de responder a esta questão. 
 
I. Nota-se que há um sentido de comparação entre o 

homem e a máquina. 
II. Há relação semântica de alternância, de 

comparação e de complementação. 
III. “poder-se-ia” constitui exemplo de próclise, mas 

devido à ausência da vírgula, a próclise também 
poderia ser empregada. 

IV. Existem monossílabos átonos e tônicos, como 
também palavra oxítona corretamente acentuados. 

V. Vê-se uma forma verbal que corresponde a uma 
voz passiva analítica de um verbo irregular. 

 
Estão corretas apenas 
 
a) Duas assertivas. 
b) Três assertivas. 
c) Quatro assertivas. 
d) Todas. 
e) Nenhuma.  
 
 
Questão 04 
 
As questões 04 e 05 se relacionam com este 
parágrafo. 
 
“Segundo DI LASCIO(2001), O Psicólogo do Trabalho 
e Organizacional vêm se preocupando com estas 
questões, pois o volume de pessoas com estresse ou 
outros problemas como depressão, causados por 
essa pressão contínua e excessiva, está aumentando 
assustadoramente. Na psicologia, encontra-se muitas 
informações, técnicas e instrumentos que podem 
melhorar as relações e o ambiente de trabalho do 
indivíduo, pois acreditamos e queremos que o 
indivíduo venha a ser mais produtivo mas de forma 
natural e criativa.[...] (2º§) 
Analise o parágrafo acima, observando a morfologia, a 
sintaxe e a semântica.  
 
I. Pode-se perceber apenas com este parágrafo que 

se trata de um artigo de caráter dissertativo 
opinativo. 

II. Encontra-se completamente correto quanto à 
ortografia, quanto à sintaxe e quanto à semântica. 

III. Existe um exemplo de voz passiva sintética, cuja 
concordância se encontra em desacordo com as 
normas gramaticais. 

IV. Em “...que podem melhorar as relações e o 
ambiente de trabalho do indivíduo”, o elemento 
destacado exerce função de sujeito, formando 
oração subordinada adjetiva. 

V. Em “ que o indivíduo venha a ser mais produtivo...” 
o valor semântico e sintático da oração iniciada 
pela palavra em destaque é idêntico ao da oração 
do item IV. 

 
Está(ão) correta(s) apenas a(s)assertiva(s) 
 
a) I, III, IV, V. 
b) I, IV, V. 
c) II, III, IV, V. 
d) II, IV, V. 
e) I, III, IV. 

 
Questão 05 

 
A única afirmação correta em relação ao parágrafo em 
análise se encontra na alternativa 
 
a) As formas verbais empregadas são indicativas 

apenas de certeza por estarem no modo indicativo. 
b) O excerto apresenta intertextualidade por o autor 

estar emitindo informações de outrem. 
c) A forma verbal “vêm” se encontra no presente do 

indicativo, mudando para o futuro do subjuntivo, 
teríamos “verem”. 

d) Todas as formas verbais se encontram em tempos 
simples, por isso se pode afirmar que não há 
perífrase, isto é,  há sintagmas verbais. 

e) As palavras “psicólogo, organizacional, 
interpessoal, atividades” são formadas por 
derivação sufixal. 
 
 
 

Texto 2 
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Questão 06 

 
As questões 06 e 07 se relacionam com o texto 2. 

 
Existe similitude entre cartum e charge. Ambos são 
veiculados na mídia, no entanto, há características 
passíveis de se diagnosticar que o texto em análise é 
uma charge porque 
 
a) É uma ilustração que objetiva evidenciar algo 

existente na atualidade que pode exibir uma ou 
mais pessoas, sendo temporal. 

b) A imagem nos mostra uma arte gráfica, temporal, 
atual, sendo considerado gênero literário. 

c) O texto pertence ao gênero jornalístico, com 
objetivo, muitas vezes de satirizar, apenas pela 
linguagem não verbal. 

d) A linguagem empregada é sempre verbal e não 
verbal e é considerado como arte estética gráfica. 

e) A imagem objetiva sempre faz críticas políticas, 
abordando personalidades atuais caricaturadas. 

 
Questão 07 

 
Analisando-se a imagem do texto, pode-se inferir que 
 
I. A imagem  sugere que o homem  é um ser voltado 

apenas para os aspectos materiais da existência, 
daí sua mente só conter bolhas. 

II. O homem se faz sozinho sem interferências 
restritas a outros ambientes, assim ele, por si só, é 
seu único construtor. 

III. O mundo globalizado necessita de seres que 
tenham não apenas informações materiais, mas 
informações que os façam sonhar com uma nova 
realidade. 

IV. O ser humano adveio da terra e vai-se construindo, 
sofrendo mudanças possíveis de dar equilíbrio ao 
mundo globalizado. 

V. A inferência de que o ser humano, racional, não 
apenas é fruto de valores intelectivos, mas também 
éticos e religiosos se encontra presente na 
imagem. 

 
a) Todas estão corretas. 
b) Estão corretas apenas II e III.  
c) Apenas III, IV, e V estão certas. 
d) Somente I, II e V se encontram sem falha. 
e) Estão certas apenas III e V. 
 
 

Texto 3 
Editorial  
Gente não é lixo 
Primeiro vem a exclusão do ambiente escolar, da 
família, do grupo de trabalho. Até o excluído constar 
no grupo daqueles que foram chamados pelo 
sociólogo Zigmunt Bauman como parte do “refugo 
humano”. O conceito diz mais respeito aos refugiados, 

que seriam, na visão de Bauman, gente descartada 
como lixo no processo de globalização. Porém pode 
ser aplicado aos refugiados internos das cidades: 
migrantes da miséria, das drogas, do descaso. Sem 
ter como fugir da areia movediça da exclusão social, o 
refugo humano depende, na maioria dos casos, para 
sair do atoleiro de suas próprias vidas, da 
sensibilidade dos governos e de entidades não 
governamentais, ou de setores da sociedade que não 
aceitam a condição descartável de um ser humano 
como algo estabelecido.[...] 
Enquanto isso, o mercado de pernoites nas 
submoradias das grandes cidades também aumenta. 
Com a complacência da desordem urbana instituída e 
da afasia social que não diferenciam lixo de gente. 
(JC, 20/04/19, Pág.13) 
 
Questão 08 

 
A ideia central do texto se encontra corretamente 
evidenciada apenas na alternativa 
 
a) O título alude, de modo contundente, aos 

refugiados advindos de outros países em busca de 
melhores condições de vida. 

b) O emprego da palavra “migrantes”, no contexto, 
indicia que os refugiados são aqueles que entram 
no país, mas tambem os que saem daqui em 
busca de melhor nível de vida.  

c) O texto nos faz inferir que existem semelhanças 
entre os refugiados e os brasileiros que vivem no 
ostracismo sem direito à moradia, à alimentação e 
à educação.  

d) A presença de órgãos governamentais e não 
governamentais, a caridade e o humanismo estão 
presentes sempre, auxiliando as classes 
discriminadas. 

e) O conceito de Bauman de “refugo humano” é bem 
explícito, uma vez que o sociólogo o estende 
àqueles que deveriam ser tratados como cidadãos 
e são olhados de modo afásico pelos outros. 

 
“Enquanto isso, o mercado de pernoites nas 
submoradias das grandes cidades também aumenta. 
Com a complacência da desordem urbana instituída e 
da afasia social que não diferenciam lixo de 
gente.”(2º§) 
 
Excerto para as questões 09 e 10 
 
Questão 09 
 
A palavra “submoradias” se encontra corretamente 
grafada. Quanto ao emprego do prefixo, existe apenas 
uma alternativa cujo prefixo está obedecendo às 
regras da nova ortografia, identifique-a: 
 
a) Grande parte das crianças se dirigem ao colégio 

em auto-ônibus. 
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b) Muitas pessoas buscam uma auto-escola quando 
desejam aprender a dirigir. 

c) A presença do gótico e do sujetivismo exacerbado 
fizeram parte do ultra-romantismo europeu e 
brasileiro. 

d) No dia-a-dia, muitos seres humanos são 
desprezados devido à falta de amor ao próximo. 

e) O folclore se faz presente no pastoril com as 
figuras de pastoras, borboleta, Diana, mestra, 
contra-mestra, etc. 

 
Questão 10  

 
Quanto ao gênero textual, à semântica, à morfologia e 
à sintaxe, analise os itens abaixo: 
 
I. O texto é um editorial por ser a opinião do jornal, 

não ser assinado e pertencer ao gênero 
dissertativo opinativo. 

II. “mercado de pernoites” é um sintagma nominal 
para referir-se aos excluídos, moradores de rua. 

III. “que não diferenciam...” o termo em negrito é uma 
retomada pronominal anafórica com função de 
sujeito. 

IV. A palavra “afasia”, de origem grega, é empregada 
conotativamente com o sentido de “aplauso, 
alegria”. 

V. No excerto analisado, existem palavras primitivas e 
formadas apenas pelo processo de derivação. 

 
Está(ão) correto(s) apenas o(s) item(ns) 
 
a) I, III, IV, V. 
b) I, II, III, V. 
c) II, III, IV, V. 
d) II, IV, V. 
e) I, II, IV, V. 
                                      
                                       Texto 4 
Educação Superior 
Que caminhos apontam para a formação dos 
profissionais do futuro? A pergunta não é simples, 
dadas as mudanças frenéticas de um mundo cada vez 
mais tecnológico e conectado. Decerto muitas 
profissões tradicionais passarão por transformações 
profundas ou até deixarão de existir, enquanto outras, 
que hoje sequer existem, serão as mais valorizadas 
num futuro bem próximo. 
Diante deste cenário inquietante, é preciso investir em 
projetos educacionais que não se dediquem apenas a 
formar profissionais para o mercado, mas também 
cidadãos para a vida, capazes de tomar decisões, 
exercer liderança, trabalhar em equipe, entre outros 
requisitos que muitas instituições de ensino, pasmem, 
não valorizam. Isso passa pelo fomento à pesquisa, 
pela inovação, com a adoção de metodologias ativas 
de ensino, investimentos em tecnologias e criação de 
espaços adaptativos de aprendizagem colaborativa e 
por uma política de internacionalização que permita 
aos estudantes vivenciar a cultura de outros países, 

preparando-os para um mercado de trabalho cada vez 
mais globalizado. 
Formar profissionas do futuro também significa formar 
cidadãos capazes de pensar criticamente e aplicar os 
conhecimentos para a melhoria da qualidade de vida 
das pessoas. Promover a cidadania envolve 
investimentos maciços em projetos de extensão que 
permitam o aprendizado na prática, sobretudo, em 
contato com as populações mais necessitadas. 
Em suma, por mais que o futuro nos reserve 
surpresas, há algumas diretrizes que caracterizam os 
projetos educacionais de qualidade: inovação, 
internacionalização, fomento à pesquisa, aproximação 
entre academia e mercado, atividades que promovam 
a cidadania e o aprender fazendo. Este é o melhor 
caminho para o ensino superior. 
(PIASSON, V. Diretora da Faculdade Tiradentes de 
Medicina, J.C. 20/04/2019) 
 
Questão 11 

 
Quanto às ideias emitidas pelo texto, aquela que se 
encontra de acordo com as informações inseridas se 
encontram na alternativa 
 
a) A existência de um único enfoque para a melhoria 

do ensino superior: a inserção dos jovens no 
mercado de trabalho. 

b) A preparação de profissionais é, já neste momento, 
preocupação do Ministério da Educação, abrindo 
novas fontes universitárias. 

c) Profissões, hoje em ascensão, continuarão durante 
muito tempo em evidência, não havendo assim, 
necessidade de criação de novos cursos 
superiores. 

d) O ingresso de jovens despreparados, nas 
universidades, é resultante exclusivamente das 
entidades educacionais ultrapassadas e 
excludentes. 

e) A presença de mudanças no ensino universitário é 
premente, devendo ser ligada às informações 
atualizadas, advindas de novos conhecimentos 
surgidos. 

 
Questão 12 

 
Analise as assertivas abaixo: 
 
I. O texto possui uma divisão e progressão temática 

denunciadoras da existência de coesão e 
coerência. 

II. Os sinais de pontuação estão colocados de acordo 
com as regras gramaticais vigentes, havendo  sinal 
empregado como recurso enfático. 

III. Em “... é preciso investir em projetos 
educacionais... (2º§,1ª.l.), existem 2(duas) 
orações, sendo a 1ª, principal e a 2ª, formada por 
verbo na forma nominal, logo, oração reduzida, 
com valor de substantivo, sujeito da principal. 
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IV. Em “...Este é o melhor caminho para o ensino 
superior.”, (último §), o verbo em destaque, é 
anômalo e, se indicasse hipótese, a forma mudaria 
para “fosse”. 

V. As expressões “mas também e Isso” , (2º§, 
respectivamente 3ª. e 7ª. ls) são indicativas de 
uma relação de adição e de uma retomada 
anafórica , por referir-se a informações anteriores. 

 
Encontram-se corretas as assertivas: 
 
a) Todas. 
b) Nenhuma. 
c) Apenas duas. 
d) Somente três. 
e) Quatro apenas. 
 
As questões 13, 14, 15 referem-se ao excerto abaixo. 
 
“Em suma, por mais que o futuro nos reserve 
surpresas, há algumas diretrizes que caracterizam os 
projetos educacionais de qualidade: inovação, 
internacionalização, fomento à pesquisa, aproximação 
entre academia e mercado, atividades que promovam 
a cidadania e o aprender fazendo. Este é o melhor 
caminho para o ensino superior.” 
 
 
Questão 13 

 
Substituindo-se os elementos em destaque, no 
excerto, por outros de igual valor semântico, ter-se-á 
como alternativa correta apenas 
a) À medida que. 
b) Se bem que. 
c) Na medida em que. 
d) A fim de que. 
e) Por conseguinte. 

 
 

Questão 14 
 
Quanto à concordância e à regência verbal e nominal, 
o trecho em evidência se encontra correto. Analise os 
itens abaixo quanto a estes aspectos: 
 
I. Deve haver bons motivos para fazermos as 

mudanças imprescindíveis à existência. 
II. Pode existir profissões adequadas a todos os 

seres racionais, portanto inteligentes. 
III. Grande parte dos seres humanos se julga superior 

por possuir poder econômico. 
 
Identifique a alternativa certa: 
 
a) Todas estão sem falha, quanto à concordância 

verbal e nominal. 
b) O item III se encontra com erro quanto à 

concordância verbal e nominal. 

c) O item II se encontra com erro, porque o verbo 
EXISTIR é pessoal, possui sujeito, portanto, o 
auxiliar deveria estar no plural. 

d) O item I se encontra em desacordo com ambas as 
concordâncias, pois DEVER era para estar no 
plural. 

e) Os itens II e III se encontram completamente 
corretos. 

 
 
Questão 15 

 
 

Em” fomento à pesquisa” , o acento indicativo de 
crase se encontra colocado de acordo com as normas 
gramaticais vigentes, identifique a alternativa cujo 
acento se encontra posto pela mesma razão. 
 
a)  À medida que o tempo se esvai, alguns homens 

perdem momentos de aprimoramento intelectual e 
espiritual. 

b) Aquele casal saiu cedo para navegar em alto-mar, 
mas o motor da lancha sofreu pane e ficou à 
deriva, contudo foi resgatado logo. 

c) Informe às pessoas que há necessidade de o ser 
humano modificar-se, para estar de acordo com os 
princípios divinos de paz e de amor. 

d) Devemos agradecer às pessoas em quaisquer 
situações da existência, mas o agradecimento 
maior deverá ser a Deus, à natureza, que Ele 
criou. 

e) Obediência às leis é algo necessário, para que 
vivamos em uma sociedade com valores éticos e 
morais em que homens sejam julgados por isso e 
não pelo poder econômico. 
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PROVA: CIÊNCIAS CONTÁBEIS 
 
Questão 16 
 
No que concerne às Finanças Públicas, a 
Constituição da República Federativa do Brasil de 
1988 estabelece que: 
I. Leis de iniciativa do Poder Judiciário 

estabelecerão o plano plurianual, as diretrizes 
orçamentárias e os orçamentos anuais; 

II. O Poder Legislativo publicará, até trinta dias após 
o encerramento de cada bimestre, relatório 
resumido da execução orçamentária e relatório de 
gestão fiscal; 

III. As emendas individuais ao projeto de lei 
orçamentária serão aprovadas no limite de 1,2% 
(um inteiro e dois décimos por cento) da receita 
corrente líquida prevista no projeto encaminhado 
pelo Poder Executivo, sendo que a metade deste 
percentual será destinada a ações e serviços 
públicos de saúde; 

IV. Nenhum investimento cuja execução ultrapasse 
um exercício financeiro poderá ser iniciado sem 
prévia inclusão no plano plurianual, ou sem lei que 
autorize a inclusão, sob pena de crime de 
responsabilidade. 

 
Está INCORRETO o que se afirma em: 
 

a) I e II, apenas. 
b) II e III, apenas. 
c) I, II e IV, apenas. 
d) III e IV, apenas. 
e) I, II, III e IV. 

 
Questão 17 
 
No setor público, o objetivo principal da maioria de 
suas entidades é prestar serviços à sociedade, em 
vez de obter lucros e gerar retorno financeiro aos 
investidores. Tais serviços incluem, por exemplo, 
programas e políticas de bem-estar, educação e 
saúde pública, segurança nacional, etc. Por 
conseguinte, o desempenho de tais entidades pode 
ser apenas parcialmente avaliado por meio da 
análise da situação patrimonial, do desempenho e 
dos fluxos de caixa. 
Nesse contexto, é importante compreender os 
diferentes aspectos da contabilidade aplicada ao 
setor público (CASP) – orçamentário, fiscal e 
patrimonial, de modo a interpretar corretamente as 
informações contábeis. 
Indique a sequência correta que preenche as lacunas 
abaixo: 
 
(             ) Compreende o registro e a 
evidenciação do orçamento público, tanto quanto à 
sua aprovação quanto à sua execução. Os registros 
de natureza orçamentária são base para a 
elaboração do Relatório Resumido da Execução 

Orçamentária (RREO) e dos Balanços Orçamentário 
e Financeiro, que representam os principais 
instrumentos para refletir esse aspecto. 
(             ) Compreende o registro e a 
evidenciação da composição patrimonial do ente 
público. Nesse aspecto, devem ser atendidos os 
princípios e as normas contábeis voltadas para o 
reconhecimento, mensuração e evidenciação dos 
ativos e passivos e de suas variações patrimoniais. 
(             ) Compreende a apuração e 
evidenciação, por meio da contabilidade, dos 
indicadores estabelecidos pela Lei de 
Responsabilidade Fiscal, dentre os quais se 
destacam os da despesa com pessoal, das 
operações de crédito e da dívida consolidada, além 
da apuração da disponibilidade de caixa, do 
resultado primário e do resultado nominal, a fim de 
verificar-se o equilíbrio das contas públicas. 
 
a) Aspecto Orçamentário, Aspecto Fiscal e Aspecto 

Patrimonial. 
b) Aspecto Patrimonial, Aspecto Orçamentário e 

Aspecto Fiscal. 
c) Aspecto Fiscal, Aspecto Patrimonial e Aspecto 

Orçamentário. 
d) Aspecto Orçamentário, Aspecto Patrimonial e 

Aspecto Fiscal. 
e) Aspecto Fiscal, Aspecto Orçamentário e Aspecto 

Patrimonial. 
 
Questão 18 
 
O Conselho Federal de Contabilidade, através da 
Resolução n° 1.366/2011, aprovou a Norma 
Brasileira de Contabilidade Aplicada ao Setor Público 
- NBC T 16.11 – que trata sobre o Sistema de 
Informação de Custos do Setor Público (SICSP). 
O SICSP é obrigatório em todas as entidades do 
setor público e tem, entre outros objetivos, apoiar 
programas de controle de custos e de melhoria da 
qualidade do gasto. Para atingir seus objetivos, as 
informações de custos devem ter os seguintes 
atributos, exceto: 
 
a) Relevância – entendida como a qualidade que a 

informação tem de influenciar as decisões de seus 
usuários auxiliando na avaliação de eventos 
passados, presentes e futuros. 

b) Valor social – deve proporcionar maior 
transparência e evidenciação do uso dos recursos 
públicos. 

c) Suspeição – referente à qualidade que a 
informação tem de estar livre de erros materiais e 
de juízos prévios, devendo, para esse efeito, 
apresentar as operações e acontecimentos de 
acordo com sua substância e realidade 
econômica e, não, meramente com a sua forma 
legal. 
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d) Especificidade – informações de custos devem 
ser elaboradas de acordo com a finalidade 
específica pretendida pelos usuários. 

e) Granularidade – sistema que deve ser capaz de 
produzir informações em diferentes níveis de 
detalhamento, mediante a geração de diferentes 
relatórios, sem perder o atributo da 
comparabilidade. 

 
Questão 19 
 
Assinale a alternativa que apresenta a demonstração 
contábil que “evidencia as alterações verificadas no 
patrimônio, resultantes ou independentes da 
execução orçamentária, e indica o resultado 
patrimonial do exercício, apurado pelo confronto 
entre as variações patrimoniais quantitativas 
aumentativas e diminutivas, o qual representa um 
medidor do quanto o serviço público ofertado 
promoveu alterações quantitativas dos elementos 
patrimoniais”. 
 
a) Balanço Orçamentário. 
b) Balanço Financeiro. 
c) Balanço Patrimonial. 
d) Demonstração dos Fluxos de Caixa. 
e) Demonstração das Variações Patrimoniais 
 
Questão 20 
 
De acordo com a Lei Complementar n° 101/2000 – 
Lei de Responsabilidade Fiscal, no tocante às 
prestações de contas, analise as assertivas abaixo: 
 
I. As contas prestadas pelos Chefes do Poder 
Executivo incluirão, além das suas próprias, as dos 
Presidentes dos órgãos dos Poderes Legislativo e 
Judiciário e do Chefe do Ministério Público, as quais 
receberão parecer prévio, separadamente, do 
respectivo Tribunal de Contas; 
II. As contas do Poder Judiciário serão 
apresentadas, no âmbito da União, pelos Presidentes 
do Supremo Tribunal Federal e dos Tribunais 
Superiores, consolidando as dos respectivos 
tribunais. Na esfera dos Estados, pelos Presidentes 
dos Tribunais de Justiça, consolidando as dos 
demais tribunais; 
III. A prestação de contas evidenciará o desempenho 
da arrecadação em relação à previsão, destacando 
as providências adotadas no âmbito da fiscalização 
das receitas e combate à sonegação, as ações de 
recuperação de créditos nas instâncias administrativa 
e judicial, bem como as demais medidas para 
incremento das receitas tributárias e de 
contribuições. 
 
Está CORRETO o que se afirma em: 
 
a) I e II, apenas. 
b) I, II e III. 

c) I e III, apenas. 
d) I, apenas. 
e) III, apenas. 

 
Questão 21 
 
Do ponto de vista contábil, no que tange ao impacto 
na situação patrimonial líquida, a receita pública pode 
ser classificada como “efetiva” ou “não-efetiva”. São 
exemplos de receitas “não-efetivas” os ingressos de 
disponibilidade de recursos com: 
 
a) Operações de crédito. 
b) Impostos. 
c) Serviços. 
d) Contribuições sociais. 
e) Juros de aplicação financeira. 

 
Questão 22 
 

Os processos de planejamento e de execução da 
despesa orçamentária são realizados em etapas. 
Considerando o disposto no Manual de Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público (MCASP) e na Lei n° 
4.320/1964, julgue os itens a seguir e indique a 
quantidade de assertivas corretas: 

 
 A etapa do planejamento abrange, de modo geral, 

toda a análise para a formulação do plano e ações 
governamentais que servirão de base para a 
fixação da despesa orçamentária, a 
descentralização / movimentação de créditos, a 
programação orçamentária e financeira, e o 
processo de licitação e contratação; 

 A execução da despesa orçamentária se dá em 
03 (três) estágios, na forma prevista na Lei nº 
4.320/1964: empenho, liquidação e pagamento; 

 A programação orçamentária e financeira consiste 
na compatibilização do fluxo dos pagamentos com 
o fluxo dos recebimentos, visando ao ajuste da 
despesa fixada às novas projeções de resultados 
e da arrecadação; 

 Como disposto no artigo 63 da Lei n° 4.320/1964, 
a liquidação consiste na verificação do direito 
adquirido pelo credor tendo por base os títulos e 
documentos comprobatórios do respectivo crédito 
e tem por objetivo apurar a origem e o objeto do 
que se deve pagar, a importância exata a pagar e 
a quem se deve pagar a importância, para 
extinguir a obrigação; 

 O pagamento consiste na entrega de numerário 
ao credor por meio de cheque nominativo, ordens 
de pagamentos ou crédito em conta. A Lei nº 
4.320/1964, no artigo 64, define ordem de 
pagamento como sendo o despacho exarado por 
autoridade competente, determinando que a 
despesa seja liquidada. 
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a) 05. 
b) 04. 
c) 03. 
d) 02. 
e) 01. 

 
Questão 23 
 

Um ente público executou despesas em 
determinado período do exercício financeiro de 
2019, como descrito a seguir: 
 
 Aquisição de imóvel já em utilização para 

instalação de nova sede da entidade,                 
R$ 1.200.360,00; 

 Pagamento de Restos a Pagar Processados, 
R$ 1.230.333,00; 

 Compra de material de escritório (canetas, 
lápis, borrachas e resmas de papel),              
R$ 204.789,00; 

 Devolução dos valores de terceiros (cauções), 
R$ 550.324,00; 

 Pagamento da remuneração dos servidores, 
R$ 2.504.600,00; 

 Aumento do capital de empresas que visem a 
objetivos comerciais, R$ 502.000,00; 

 Aquisição de notebooks para atender a 
demanda dos novos estagiários,                     
R$ 132.000,00; 

 Despesas com juros referentes a operações de 
crédito efetivamente contratadas,                   
R$ 15.635,00. 
 

Pode-se afirmar que, no período em análise, as 
despesas extraorçamentárias e as despesas de 
capital classificadas como inversões financeiras 
somam, respectivamente, os montantes de: 
 
a) R$ 1.780.657,00 e R$ 1.200.360,00. 
b) R$ 2.857.024,00 e R$ 1.702.360,00. 
c) R$ 1.230.333,00 e R$ 1.200.360,00. 
d) R$ 1.780.657,00 e R$ 1.702.360,00. 
e) R$ 550.324,00 e R$ 502.000,00. 

 
Questão 24 

 
A Resolução do Conselho Federal de Contabilidade 
(CFC) n° 1.374/2011 institui nova redação à Norma 
Brasileira de Contabilidade Técnica Geral (NBC TG) 
– Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação 
de Relatório Contábil-Financeiro, tendo em vista a 
edição do Pronunciamento Conceitual Básico (R1) 
pelo Comitê de Pronunciamentos Contábeis (CPC). 
A referida norma traz em um dos seus capítulos as 
características qualitativas da informação contábil-
financeira útil, evidenciando os tipos de informação 
que muito provavelmente são reputadas como as 
mais úteis para investidores, credores por 
empréstimos e outros credores, existentes e em 
potencial, para tomada de decisões acerca da 

entidade que reporta com base na informação 
contida nos seus relatórios contábil-financeiros. 
Tais características são divididas em 02 (dois) 
grupos: características qualitativas fundamentais e 
características qualitativas de melhoria. 
De acordo com o estabelecido na Resolução em 
análise, são consideradas características qualitativas 
fundamentais: 
 
a) Comparabilidade, relevância e materialidade. 
b) Materialidade, tempestividade e 

compreensibilidade. 
c) Relevância, materialidade e representação 

fidedigna. 
d) Verificabilidade, representação fidedigna e 

comparabilidade. 
e) Tempestividade, compreensibilidade e 

verificabilidade. 
 

Questão 25 
 
Em 16 de maio de 2019, uma concessionária de 
veículos compra a prazo, em 06 (seis) parcelas, 29 
(vinte e nove) automóveis para revenda, sendo a 
primeira parcela com vencimento para 45 (quarenta e 
cinco) dias. Na data de aquisição, o registro desse 
fato contábil evidenciou o seguinte efeito no 
patrimônio da empresa: 

 
a) O Patrimônio Líquido não foi alterado. 
b) O Ativo não foi alterado. 
c) O Passivo não foi alterado. 
d) O Resultado do Exercício foi alterado. 
e) Apenas o Ativo foi alterado. 
 

Questão 26 
 
Analise as proposituras a seguir e aponte a assertiva 
que está em desacordo com a Norma Brasileira de 
Contabilidade que estabelece critérios e 
procedimentos a serem adotados pela entidade para 
a escrituração contábil de seus fatos patrimoniais, por 
meio de qualquer processo, bem como a guarda e a 
manutenção da documentação e de arquivos 
contábeis e a responsabilidade do profissional da 
contabilidade: 
 
a) A escrituração contábil deve ser executada em 

idioma e em moeda corrente nacionais, em forma 
contábil, em ordem cronológica de dia, mês e ano, 
com ausência de espaços em branco, entrelinhas, 
borrões, rasuras ou emendas, e com base em 
documentos de origem externa ou interna ou, na 
sua falta, em elementos que comprovem ou 
evidenciem fatos contábeis. 

b) No Livro Diário devem ser lançadas, em ordem 
cronológica, com individualização, clareza e 
referência ao documento probante, todas as 
operações ocorridas, e quaisquer outros fatos que 
provoquem variações patrimoniais. 
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c) A documentação contábil é hábil quando revestida 
das características intrínsecas ou extrínsecas 
essenciais, definidas na legislação, na técnica-
contábil ou aceitas pelos “usos e costumes”. 

d) Os documentos em papel podem ser digitalizados 
e armazenados em meio magnético, desde que 
assinados pelo responsável pela entidade e pelo 
profissional da contabilidade regularmente 
habilitado, tornando dispensável serem 
submetidos ao registro público competente. 

e) Exceto quando de uso mandatório por ato de 
órgão regulador, a escrituração das contas de 
compensação não é obrigatória. Nos casos em 
que não forem utilizadas, a entidade deve 
assegurar-se que possui outros mecanismos que 
permitam acumular as informações que de outra 
maneira estariam controladas nas contas de 
compensação. 

 
Questão 27 

 
Em fevereiro do ano corrente, o Conselho Federal de 
Contabilidade (CFC) aprovou o novo Código de Ética 
Profissional do Contador (NBC PG 01). De acordo 
com notícia recente no site do CFC, o atual 
presidente da entidade explicou que “houve profunda 
atualização do Código para adequá-lo à realidade 
recente da profissão, que tem passado por período 
de intensa evolução em decorrência das inovações 
tecnológicas”. 
No que concerne aos deveres, vedações, 
permissibilidades, penalidades e deveres em relação 
aos colegas e à classe, não está correto o que se 
afirma em: 
 
a) São deveres de o contador exercer a profissão 

com zelo, diligência, honestidade e capacidade 
técnica, observando as Normas Brasileiras de 
Contabilidade e a legislação vigente, 
resguardando o interesse público, os interesses 
de seus clientes ou empregadores, sem prejuízo 
da dignidade e independência profissionais. 

b) O contador pode indicar, em qualquer modalidade 
ou veículo de comunicação, títulos, serviços 
oferecidos, especializações, trabalhos realizados 
e a relação de clientes, esta quando autorizada 
por estes. 

c) O contador deve, em relação aos colegas, abster-
se da aceitação de encargo profissional em 
substituição a colega que dele tenha desistido 
para preservar a dignidade ou os interesses da 
profissão ou da classe, desde que permaneçam 
as mesmas condições que ditaram o referido 
procedimento. 

d) Na aplicação das sanções éticas, podem ser 
consideradas como agravantes: ação ou omissão 
que macule publicamente a imagem do contador, 
punição ética anterior transitada em julgado e 
gravidade da infração. 

e) No desempenho de suas funções, é vedado ao 
contador auferir qualquer provento em função do 
exercício profissional que não decorra 
exclusivamente de sua prática ilícita. 
 

Questão 28 
 

Avalie as assertivas a seguir, considerando as 
disposições constantes na Lei n° 12.973, de 13 de 
maio de 2014, e na Lei nº 6.404, de 15 de dezembro 
de 1976 e alterações posteriores: 
 
I. As operações de incorporação, fusão e cisão 
somente poderão ser efetivadas nas condições 
aprovadas se os peritos nomeados determinarem 
que o valor do patrimônio ou patrimônios líquidos a 
serem vertidos para a formação de capital social é, 
ao menos, igual ao montante do capital a realizar. 
II. A fusão é a operação pela qual uma ou mais 
sociedades são absorvidas por outra, que lhes 
sucede em todos os direitos e obrigações; 
III. Nos casos de incorporação, fusão ou cisão, os 
ganhos decorrentes de avaliação com base no valor 
justo na sucedida não poderão ser considerados na 
sucessora como integrante do custo do bem ou 
direito que lhe deu causa para efeito de 
determinação de ganho ou perda de capital e do 
cômputo da depreciação, amortização ou exaustão; 
IV. O ganho decorrente do excesso do valor líquido 
dos ativos identificáveis adquiridos e dos passivos 
assumidos, mensurados pelos respectivos valores 
justos, em relação à contraprestação transferida, será 
computado na determinação do lucro real no período 
de apuração relativo à data do evento e posteriores, 
à razão de 1/60 (um sessenta avos), no mínimo, para 
cada mês do período de apuração; 

 
Está CORRETO o que se afirma em: 
a) I e II, apenas. 
b) II e III, apenas. 
c) I, III e IV, apenas. 
d) III e IV, apenas. 
e) I, II, III e IV. 
 
Questão 29 
 
Em relação ao modelo contábil para microempresa e 
empresa de pequeno porte estabelecido pela Norma 
Brasileira de Contabilidade (NBC) ITG 1000, julgue 
os itens a seguir em Verdadeiro (V) ou Falso (F) e 
aponte a sequência correta: 

 
( ) Para salvaguardar a sua responsabilidade, o 
profissional da Contabilidade deve obter Carta de 
Responsabilidade da administração da entidade para 
a qual presta serviços. Tal documento tem por 
objetivo salvaguardar o profissional da Contabilidade 
no que se refere a sua responsabilidade pela 
realização da escrituração contábil do período-base 
encerrado, segregando-a e distinguindo-a das 
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responsabilidades da administração da entidade, 
sobretudo no que se refere à manutenção dos 
controles internos e ao acesso às informações. 
( ) Quanto aos critérios e procedimentos, o custo 
dos estoques deve ser calculado considerando os 
custos individuais dos itens, sempre que possível. 
Caso não seja possível, o custo dos estoques deve 
ser calculado por meio do uso do método “Último que 
Entra, Primeiro que Sai” (UEPS) ou o método do 
custo médio ponderado. A escolha entre o UEPS e o 
custo médio ponderado é uma política contábil 
definida pela entidade e, portanto, esta deve ser 
aplicada consistentemente entre os períodos. 
 ( ) São exemplos de indicadores da redução do 
valor recuperável, que requerem o reconhecimento 
de perda por desvalorização ou por não 
recuperabilidade o declínio significativo no valor de 
mercado, a obsolescência e a quebra. 
( ) Quaisquer ganhos ou perdas, mesmo quando 
não significativos, por serem eventuais e não 
decorrerem da atividade principal e acessória da 
entidade, devem ser evidenciados na Demonstração 
do Resultado separadamente das demais receitas, 
despesas e custos do período. 
 ( ) O Plano de Contas, mesmo que simplificado, 
deve ser elaborado considerando-se as 
especificidades e natureza das operações realizadas, 
bem como deve contemplar as necessidades de 
controle de informações no que se refere aos 
aspectos fiscais e gerenciais. 
 

a) F, F, V, V, F. 
b) V, F, V, F, V. 
c) F, V, F, V, F. 
d) V, V, F, V, F. 
e) F, F, V, F, V. 

 
Questão 30 

 
Como novo estagiário de um ente público brasileiro, 
você recebeu a incumbência de auxiliar na análise da 
demonstração financeira abaixo, referente ao 
Balanço Patrimonial de uma empresa que buscava 
habilitação num processo licitatório. 
 

 
 
 
 

Levando em consideração as informações 
apresentadas, assinale a alternativa que 
evidencia, respectivamente, os índices de liquidez 
corrente e de liquidez geral da empresa em 
análise: 
 
 
a) 5,5 e 6,5. 
b) 5,5 e 2,6. 
c) 5,3 e 6,5. 
d) 5,3 e 2,6. 
e) 5,4 e 3,3.  

 

ATIVO R$ PASSIVO + PATRIMÔNIO LÍQUIDO R$ 

Bancos Conta Movimento 4.000,00 Financiamentos 750,00 

Contas a Receber 3.000,00 Fornecedores 650,00 

Estoques 3.800,00 Contas a Pagar 500,00 

Seguros a Vencer 200,00 Impostos a Recolher 100,00 

Clientes (Longo Prazo) 2.000,00 Empréstimos (Longo Prazo) 3.000,00 

Terrenos 5.500,00 Capital Social 38.700,00 

Móveis e Utensílios 10.000,00 Reservas de Lucros 2.800,00 

Máquinas e Equipamentos 19.800,00 Reserva de Capital 800,00 

(-) Depreciação Acumulada (1.200,00) (-) Prejuízos Acumulados (200,00) 

TOTAL DO ATIVO 47.100,00 TOTAL PASSIVO + PATRIMÔNIO LÍQUIDO 47.100,00 


